

**ИСТОРИЮ ПИШУТ ЛЮДИ СВОИМИ ДЕЛАМИ,
а мы всего лишь пытаемся сохранить ее на бумаге**

Пятого июля 2007 г. накануне Дня рыбака — главного камчатского праздника — ветеранам рыбацкой отрасли и молодежи, собравшимся в зале гостеприимной библиотеки имени Н. В. Санеева (известной как «рыбацкой»), был представлен новый выпуск историко-краеведческого сборника «Вопросы истории рыбной промышленности Камчатки». Он стал десятым по счету, можно сказать, юбилейным. Теперь, по прошествии ряда лет с момента начала издания этого ежегодника, можно сказать, что у «Вопросов истории...» уже имеется своя собственная история, о которой я и хочу рассказать.

Весной 1999 г. в одной из аудиторий третьего учебного корпуса Камчатской государственной академии рыбопромыслового флота (сейчас КамчатГТУ) пересеклись пути-дороги двух «физиков» и одного «лирика». Ими оказались доцент кафедры холодильных машин и установок, ныне покойный Александр Михайлович Фирюлин, доцент кафедры судовых энергетических установок, ваш покорный слуга, и один из старейших камчатских краеведов доцент кафедры социально-гуманитарных наук Валерий Николаевич Аров.

В разговоре на общие темы вдруг выяснилось, что все трое работают над материалами, так или иначе посвященными истории рыбопромышленной отрасли полуострова. А. М. Фирюлин поделился своим желанием написать книгу о том, как на Камчатке развивалось и совершенствовалось холодильное дело, В. Н. Аров сообщил, что давно собирается обобщить сведения о первоначальных методах освоения рыбных богатств полуострова. Я же к тому времени располагал материалами, характеризующими организацию и начало деятельности камчатского морского транспортного и рыбопромыслового флотов. Все трое столкнулись и со сложностями публикации накопленных сведений. В газетах их не дашь — они достаточно своеобразные, да к тому же и объемные. Центральные издания нас вовсе не ждут, в вузовские сборники всего не поставишь, об отдельных книжках же пока приходится только мечтать.

Так вполне естественно возникла идея объединить усилия и подготовить тематический сборник, благо такая традиция в академии уже была заложена в середине 1990-х гг. публикацией серии работ по теплотехнике и теплофизике. Тут же появилось и название: «Вопросы истории рыбной промышленности Камчатки». Оно четко отражало основную тематику будущего сборника и в то же время показывало, что опыт, который мы намеревались предпринять, не будет претендовать на всеохватность и завершенность. Готовить сборник к публикации решили собственными силами, благо компьютеры к этому времени перестали быть диковинкой, да и нами был накоплен вполне приличный опыт учебно-методической работы, заключавшийся в подготовке и выпуске так называемых «методичек» для учащихся. Как самому молодому в составе «троицы», решение технических и организационных вопросов досталось мне. Так я оказался в роли «ответственного редактора».

В первые «Вопросы...» вошли шесть материалов, разделенные на четыре рубрики, позже ставшие традиционными. Заглавную, названную «Рыбные ресурсы Камчатки и их использование», составили статьи В. Н. Арова «Русские исследователи о рыбных богатствах Камчатки и возможностях их использования» и «Способы добычи и обработки у коренных народов Камчатки». Вторая рубрика — «История флота рыбной промышленности» — включала мой опус «Первые транспортные и промысловые суда Акционерного Камчатского общества». Спустя несколько лет он составил основу пятой главы монографии «Вдоль камчатских берегов. Транспортное и рыбопромысловое освоение охотско-камчатского побережья в конце XIX — первой трети XX вв.». Третья рубрика — «Промысловое освоение Охотско-Камчатского края» — содержала мою же статью «Поход парохода “Совет” к острову Врангеля в 1932 г.». Эта работа также была развита в названной монографии в отдельную главу.

Заключительная рубрика, названная «Холодильное дело в рыбной промышленности», включала две публикации: «Холодильное хозяйство рыбной отрасли Камчатки. История развития» и «Состояние и перспективы развития холодильного хозяйства рыбной промышленности Камчатки». Их подготовили упомянутый выше А. М. Фирюлин, известный в области

специалист, и его отец — Михаил Иванович Фирюлин, один из пионеров холодильного дела на полуострове. Он, выпускник Ленинградского технического института холодильной промышленности, прибыл на камчатское побережье осенью 1940 г. К несчастью, А. М. Фирюлин не смог подержать в руках свою готовую работу: в силу рокового стечения обстоятельств жизнь этого талантливого человека вскоре трагически прервалась.

Все статьи были написаны на основе оригинальных литературных источников, опубликованных в XIX — начале XX вв., документов из фондов Государственного архива и Центра документации новейшей истории Камчатской области (ГАКО и ЦДНИКО), материалов мемуарного характера. Широко использовалась научно-техническая и проектная документация.

В новой работе, определенной как «сборник трудов», нами сразу была поставлена задача: отойти от обычной концепции вузовских изданий. Как правило, последние представляли собой подборку многочисленных разнообразных и небольших по объему материалов, так называемых «тезисов». Решили, что наша работа будет включать несколько объемных публикаций, так, чтобы авторам было бы, где «развернуться», если у них возникнет такая необходимость.

Первые «Вопросы...», имевшие, правда, на обложке надпись «Выпуск 7», вышли летом 1999 г. тиражом 47 экземпляров в редакционно-издательском отделе Академии. Они представляли собой весьма неказистую брошюрку объемом 106 страниц с контурами нашего полуострова на мягкой обложке темно-зеленого цвета. В процессе работы над ней был приобретен бесценный опыт, показавший, что и как надо делать, и — самое главное — чего и как делать не следует. Попутно выяснилось, что знаменитая поговорка «Первый блин комом» остается весьма актуальной применительно и к нашему детищу.

Тем не менее, работа вызвала определенный интерес, почему была переиздана в сентябре этого же года в количестве еще 80 экземпляров. Второй тираж был несколько переработан, устранены наиболее бросающиеся в глаза ошибки форматирования, да и, чего греха таить, стилистические изъяны текста. Улучшено было и «полиграфическое исполнение», если можно так сказать применительно к этому крайне несовершенному изданию с «самопальным» макетом.

Спустя какое-то время «потребители» нашего «продукта» стали задавать вопрос: «А почему номер семь? Где шесть предыдущих?» Пришлось объяснять, что седьмой-то он потому, что нумерация ведется от самого первого, который был выпущен давно и совсем на другую тему, а вообще-то такой сборник первый... и т. д. Путаницу с номерами решили учесть, и на обложке второго сборника уже значилось: «Выпуск 10 (2)», означавший, что всего в Академии вышло десять сборников трудов, а по этой тематике — два. Правда, вопросов от этого меньше не стало, и, начиная с четвертого, мы применили отдельную нумерацию: «Выпуск 4, выпуск 5» и далее.

Положительные, в основном, отзывы на первый сборник, подтолкнули к мысли сделать его более-менее регулярным, тем более что наши материалы были далеко еще не исчерпаны. Теперь следовало позаботиться о «рынке сбыта», которым, по нашему разумению, должны были стать рыбопромышленные предприятия области. 20 января 2000 г. ответственный редактор обратился с письмом на имя председателя Ассоциации рыбопромышленников Камчатки Виктору Петровичу Потапенко.

«Несмотря на то, что рыбная промышленность Камчатки уже более века является экономической основой жизни нашей области, за прошедшее время не предпринималось систематических попыток обобщить накопленный исторический материал в этой области. Работы, выполненные отдельными авторами в период 1960—1990-х гг., внесли определенный вклад в изучение вопроса, но отсутствие специализированного издания затрудняет работу современных исследователей. Вполне естественно, что организацию подобного издания могло бы взять на себя ведущее в области учебное заведение рыбохозяйственного профиля... Камчатский государственный технический университет, располагающий квалифицированными научными и инженерными кадрами, работающими в этом направлении...

В настоящее время нами подготовлен к изданию второй сборник, включающий шесть авторских статей и один документ... При подготовке этого издания нами учтены недостатки первого выпуска. Авторы располагают материалами для последующих выпусков. В них предполагается включать не только оригинальные авторские статьи и различные архивные

документы, представляющие исторический интерес, но и воспоминания ветеранов, могущие представлять большую ценность для последующих поколений. Для публикации последних предполагается выделить специальную рубрику».

24 февраля 2000 г. состоялось собрание Ассоциации, постановившее: «Всем предприятиям, членам АРК, принять участие в приобретении и распространении среди своих коллективов сборников по истории рыбной отрасли Камчатки (на каждое судно по одному сборнику)».

Одновременно мы обратились в местный орган управления отраслью — Департамент по рыболовству Администрации Камчатской области, где в лице его начальника, в прошлом известного рыбацкого капитана Евгения Николаевича Кабанова тоже нашли понимание. В адрес руководства нашего учебного заведения оправились письмо следующего содержания: «Департамент по рыболовству заинтересован в приобретении пятидесяти экземпляров сборника трудов «Вопросы истории рыбной промышленности Камчатки», выпуск 2. Оплату тиража гарантируем». Так был обеспечен выпуск вторых «Вопросов...»

Они увидели свет в августе 2000 г. тиражом уже 170 экземпляров, а их объем вырос до 134 страниц. Расширился состав авторов, появились новые рубрики: «Рыбная промышленность в лицах и документах» и «Предприятия рыбной промышленности». Со статьей «История развития неводного лова на Дальнем Востоке» выступил аспирант Артур Майсс, интересный материал «Семья Крамаренко на Камчатке» подготовил краевед Виктор Иванович Борисов. Известный журналист старшего поколения Юрий Вениаминович Егин передал в редакцию очерк «Сероглазка на переломе: реалии восьмидесятых», где он на примере работы знаменитого на всю страну колхоза им. В. И. Ленина рассуждал о «источительных технологиях», действовавших в 1980-х гг. и продолжающих действовать и в наше время как в области собственно рыбного промысла, так и в социальной сфере. Здесь же мы отдали дань памяти нашего коллеги А. М. Фирюлина, подготовив к публикации незавершенный им обзор «Береговые предприятия рыбной промышленности Камчатки в 11-й и 12-й пятилетках».

В этот выпуск вошел доклад уполномоченного Дальрыбсбыта К. К. Дексбаха «Обработка уловов на траулерах с доведением продукции до полуфабриката». Он прозвучал на первой технической конференции рыбаков Камчатки, прошедшей в Петропавловске в феврале военного 1945 г. Доклад содержит массу малоизвестных фактов, характеризующих состояние дел в рыбной промышленности полуострова во время войны. Напомню читателям, что это время явилось переломным для отрасли. За годы войны был освоен круглогодичный ловы рыбы в открытом море с тралящих судов, налажен выпуск новых видов продукции, введен в практику способ обработки уловов путем их замораживания, то есть то, что сейчас является привычным и естественным. Нам показалось, что современным специалистам будет интересно узнать, откуда растут «корни» повседневно используемых ими технологий. В последующих сборниках обращение к таким «ретро» материалам станет традиционным.

Далее позволю себе процитировать газету «Рыбак Камчатки» за 3 августа 2000 г., в которой содержался первый «посторонний» отзыв о сборнике, озаглавленный «Откроем историю вместе»: «Оказывается, Петропавловск закрывали для иностранцев еще в далеком 1821 г. Об этом можно узнать, открыв сборник трудов Камчатского государственного технического университета “Вопросы истории рыбной промышленности Камчатки”. А закрыли Петропавловск, чтобы бороться с браконьерством, контрабандой и “для защиты местного населения от грабежей и насилия американских пиратов”. В новом сборнике можно прочитать печальную повесть о почти полном уничтожении иностранными браконьерами у берегов Камчатки китов, моржей и каланов. Но это — только малая часть той информации, которая скрывается под зеленой обложкой сигнального экземпляра. Читатели найдут рассказ о морском транспортном флоте Акционерного Камчатского общества, развитии прибрежного и активного способов добычи рыбы. А также о семье Крамаренко — рыбопромышленника, сделавшего многое для Камчатки. И все это на основе интереснейших архивных материалов, рассказал ответственный редактор сборника доцент кафедры судовых энергетических установок С. В. Гаврилов.

Делался сборник на энтузиазме. Полное взаимопонимание нашла идея сборника у Ассоциации рыбопромышленников Камчатки. Помог и областной Департамент по рыболовству.

Сборники, посвященные истории рыбной промышленности, будут выходить два раза в год, пообещал С. В. Гаврилов. И в следующем сборнике планируется открыть новую рубрику — воспоминания ветеранов. (Забегаю вперед скажу, что два сборника за год удалось выпустить лишь единожды: в 2001 г. Все остальные номера из-за организационных и, главным образом, финансовых причин выходили раз в год. Таким образом «сборник» превратился в «ежегодник». — С. Г.)

Поэтому в конце сборника есть такая приписка: “Уважаемые ветераны рыбной промышленности Камчатки! Настоящим изданием открывается серия сборников, посвященных истории рыбопромышленного освоения нашего края. В следующих выпусках предполагается, наряду с авторскими статьями и документами, публиковать воспоминания старейших работников отрасли. Воспоминания непосредственных участников событий являются ценнейшим историческим материалом, который, увы, исчезает вместе с уходом его носителей. Если Вы располагаете сведениями, представляющими, по Вашему мнению, интерес, как для современных рыбаков, так и других жителей области, и желаете поделиться своими знаниями с земляками, то обращайтесь в редакцию сборника”. Далее следовал адрес для обращений.

Надо отметить, что подобные обращения не замедлили появиться. Первыми из них, опубликованными в третьем выпуске, стали статьи ветерана флота, капитана дальнего плавания Тимофея Михайловича Кривоногова «Капитан Миронов» и известного краеведа Вадима Валентиновича Бооля «История и люди». Эти работы, подготовленные интереснейшими и неравнодушными людьми, старожилками и патриотами Камчатки, охватывали период 1930—1940-х гг. и показывали, в каких условиях жили и работали на морском флоте наши отцы и деды.

Здесь же была продолжена заложенная в предыдущем сборнике традиция — публикация архивных документов. На сей раз таковым стал «Доклад правлению Охотско-Камчатского акционерного рыбопромышленного общества об операциях на западной Камчатке в 1924 году», подготовленный членом правления ОКАРО К. И. Вороновым. Этот документ проливал свет на то, какими способами молодое советское государство завоевывало командные высоты в экономике и торговле полуострова, в то время полностью подчиненной частному капиталу и иностранному влиянию.

Появился у нас и новый автор — историк, тогда директор ЦДНИКО Валентин Петрович Пустовит. Благодаря его доброжелательной помощи ранее нами были выявлены многие вошедшие в предыдущие сборники материалы. Теперь он выступил с авторской статьей «Несколько морских историй». Хотя описываемые в ней события и произошли много лет назад, но выводы из нее являются весьма актуальными и поныне: большинство трагических случаев в море происходит из-за неорганизованности и пренебрежения элементарными правилами безопасности. В дальнейшем В. П. Пустовит станет постоянным автором и скупuleзным советчиком «Вопросов...»

Еще одной особенностью третьего выпуска стал постепенный отход от сугубо «рыбной» тематики. Он проявился в заглавной статье «Патриарх камчатского мореходства», подготовленной одним из «отцов-основателей» В. Н. Аровым. Статья рассматривала историю бота «Святой архангел Гавриил», внесшего огромный вклад в освоение прикамчатских вод. Бот стал первым морским судном, построенным на полуострове из местного леса в 1728 г. Впоследствии, развивая это направление, В. Н. Аров опубликовал ряд интереснейших статей, показывавших основные этапы освоения Северо-Востока России: «Камчатка и первое русское кругосветное плавание (к 200-летию экспедиции И. Ф. Крузенштерна 1803—1806 гг.)», «Камчатка и русские глазами спутников Джеймса Кука», «В. С. Завойко — исследователь Русской Америки».

Четвертые «Вопросы...» вышли в том же 2001 г., как и было обещано. Они «подросли» до 168 страниц и включали еще одну новую рубрику, позже также ставшую традиционной: «Русские и японцы на Камчатке». Так уж получилось, что на протяжении почти полувека (с 1897 по 1944 г.) протяженное побережье полуострова на несколько месяцев в году превращалось в промышленную базу японских рыбопромышленников. Число работавших здесь японцев превышало два десятка тысяч человек, что было сопоставимо с населением края начала 1920-х гг.

Непростые взаимоотношения между японскими промышленниками, местными жителями и властями характеризовались в двух материалах. Первым была статья профессора Акира Судзуки «Японо-российские и японо-советские отношения в области рыболовства в период до Второй мировой войны». Японский профессор из университета Хакодате, известный специалист, в марте 2001 г. был приглашен прочесть цикл лекций для студентов КамчатГТУ. Во время его пребывания на Камчатке нами было получено разрешение автора на публикацию этой работы. (Между прочим, в начале XX в. Хакодате был заштатной рыбацкой деревушкой. Благодаря же японской «колонизации» Камчатки уже к началу 1920-х гг. этот местечко превратилось в крупнейший порт северной Японии. Это и есть один из «невыученных» нами уроков истории: спустя век наши рыбные богатства продолжают служить кому угодно, только не рядовому населению области).

Второй материал рубрики, извлеченный из фондов Архива внешней политики России, еще совсем недавно носил гриф «Совершенно секретно». Это — отчет дипломатического агента Народного комиссариата иностранных дел СССР в Петропавловске. Да-да, в тридцатых и первой половине сороковых годов в нашем городе, далеком от столиц, работали сотрудники дипломатического ведомства. Они контролировали выполнение положений советско-японской рыболовной конвенции, заключенной в 1928 г.

Самым «увесистым» (объемом 408 страниц) оказался пятый выпуск, опубликованный в 2002 г. Он стал и первым тематическим. На его титульном листе значилось: «Специальный выпуск, посвященный 60-летию морского и рыбохозяйственного образования на Камчатке». В октябре военного 1942 г. в Петропавловске начал действовать Морской рыбопромышленный техникум Наркомрыбпрома СССР. От этого учебного заведения берет свое начало Петропавловск-Камчатское мореходное училище, знаменитая средняя «мореходка», ныне ушедшая в историю, а также современные Камчатский политехникум и КамчатГТУ.

Автором большинства материалов, вошедших в этот выпуск, стал ваш покорный слуга. Интерес к истории образовательного процесса «с морским уклоном» возник у меня давно (думаю, что никому не будет лишним знать, хотя бы в общих чертах, истоки того дела, которым приходится профессионально заниматься). Этот интерес позже вылился в подготовленную к печати монографию «История морского и рыбохозяйственного образования на Камчатке», на издание которой доньше никак не могу найти средств. Своими воспоминаниями о годах учебы и работы также поделились известные и уважаемые в образовательной, да и не только, сфере полуострова педагоги Леонид Васильевич Копанев и Любовь Михайловна Саломатова, а также выпускники разных лет: капитан дальнего плавания Тимофей Михайлович Кривоногов и мой коллега по кафедре, молодой преподаватель Сергей Александрович Шушпанов.

Этот выпуск появился на свет, как говорится, «в муках». К этому времени после губернаторских выборов сменилось руководство областного Департамента по рыболовству, перемены произошли и в университете. Так уж получилось, что новым людям наша работа показалась ненужной. Но на помощь пришло областное управление образования, курировавшее политехникум и первое и второе профессиональные училища, тоже готовившие кадры для рыбохозяйственного комплекса полуострова. Управление справедливо посчитало себя причастным к этой знаменательной дате. На выделенные им средства были изданы 150 экземпляров. Их вручили старейшим сотрудникам учебных заведений и первым выпускникам, собравшимся на торжественный юбилейный вечер, прошедший в октябре 2002 г. в бывшем Доме культуры рыбаков.

Желающих же приобрести работу оказалось гораздо больше. Деньги на изготовление дополнительного тиража собирались методом «народной подписки». Инициативу в этом деле проявили сотрудники нашего колледжа, считающие себя продолжателями традиций бывшей «мореходки», к ним присоединились и работники университета. Не скрою, наблюдать за этим было приятно. Чувствовалось, что наш труд был затрачен не зря.

Идея издания тематических сборников оказалась плодотворной. Следующие, шестые «Вопросы...» были посвящены исполняющемуся в 2003 г. 75-летию Акционерного Камчатского общества, работавшего в 1927—1945 гг. Этот уникальный хозяйственный механизм был создан для комплексного освоения богатств полуострова. Восемнадцатилетняя

деятельность АКО заложила основы того экономического и интеллектуального потенциала, которым на протяжении десятилетий располагала Камчатка, да и располагает сейчас. Перефразируя известное изречение, можно без особого преувеличения сказать, что мы все вышли из АКО, как из гоголевской шинели.

Книжка объемом 284 страницы открывалась подборкой редких документов об организации и деятельности общества, извлеченных из центральных и местных архивов. Газета «Вести» от 4 октября 2003 г. откликнулась на выход этой работы заметкой «Эксклюзивный тираж»:

«Выпущен в свет очередной, шестой сборник “Вопросы истории рыбной промышленности Камчатки”. Книга объемом под триста страниц полностью посвящена 75-летию Акционерного Камчатского общества, из которого потом вышли практически все крупные камчатские рыбные предприятия. По сути, выпуск этот, а его изготовлено всего 75 экземпляров, уже стал раритетным...»

Дабы последующие сборники не стали такими же «раритетными» ввиду малости тиража, а то и вообще не прекратили свое существование, решено было обратиться за помощью к так называемым «спонсорам». Честно говоря, это иноземное слово мне сильно не нравится. Предпочитаю наше, родное — попечитель. Так вот, теперь о нас пеклись Общество с ограниченной ответственностью «Улуул» («Морской лев»), генеральный директор Анатолий Анатольевич Галкин; Общество с ограниченной ответственностью «Мортэк», директор Сергей Николаевич Ахромеев; торговая компания «Топ-склад», частные предприниматели Сергей Николаевич Кушнарев и Сергей Викторович Попружко. За что еще раз им большое спасибо.

Благодаря их помощи вышли еще три сборника. Восьмой выпуск интересен подборкой материалов, объединенных рубрикой «Тобольки на Камчатке». А появилась она благодаря еще одному удивительному человеку — Петру Карповичу Кривошееву, недавно отметившему свой восьмидесятый день рождения. Некогда он заслужил почетное прозвище «главный технолог Камчатки». Ныне, находясь на пенсии, он продолжает вести активную общественную работу. Еще совсем недавно он возглавлял Петропавловскую «колонию» выпускников Тобольского рыбопромышленного техникума, начавшего работать в 1930 г. За три четверти века техникум выпустил тысячи специалистов, многие из которых в разные годы прибыли на Камчатку по «распределению», да так и связали свою судьбу с рыбной промышленностью полуострова на многие десятилетия, а то и на всю жизнь.

П. К. Кривошеев приложил много усилий для того, чтобы собрать и опубликовать воспоминания выпускников техникума разных лет о годах учебы, жизни на Камчатке, собственном профессиональном становлении, развитии рыбацкой отрасли. Эти воспоминания по отдельности отражают процессы, протекавшие в разных отраслях многогранного хозяйства полуострова. Вместе же они представляют маленькую «энциклопедию» рыбной промышленности Камчатки второй половины XX в. В число авторов рубрики входят прославленный рыбак, Герой Социалистического Труда Г. В. Мещеряков, некогда возглавлявший Базу океанического рыболовства, известные руководители И. П. Черниговский, Ф. С. Горев, инженеры А. Ф. Навильников, К. Н. Семухин и другие ветераны.

Девятые «Вопросы...» (2006 г.) вновь были тематическими. На их титульном листе значилось: «Специальный выпуск, посвященный 110-летию рыбной промышленности Камчатки». Ее началом считается 1896 г., когда в районе Усть-Камчатска заработал первый рыбный промысел компании «Русское товарищество котиковых промыслов», пытавшейся солить лосося для иностранного рынка. До этого промышленных предприятий, производивших товарную продукцию, на полуострове не было. Рыбные богатства доселе не служили постоянным источником чьего-то обогащения, а использовались немногочисленными местными жителями в пищу для себя и как корм для ездовых собак.

В этом сборнике мы начали публикацию настоящей большой книги, составленной из материалов, в разное время опубликованных капитаном дальнего плавания, ветераном войны и труда, ныне пенсионером, уже известным вам Т. М. Кривоноговым. За свою большую жизнь (а начинал он свою флотскую службу матросом второго класса на пароходе «Якут» еще в 1945 г.) он стал свидетелем и участником множества интересных, по настоящему исторических событий, был знаком с уникальными людьми. Поэтому старому моря-

ку есть, о чем поведать землякам. О многом говорит уже один перечень представленных здесь сюжетов: «Петропавловский маяк», «Жители Камчатки должны знать правду о ленд-лизе», «Как поправили товарища Сталина», «Загубленный пароход»...

В этот сборник вошла первая часть книги, названная «Мне хочется немного рассказать о тогдашней жизни». Вторая часть — «Люди и судьбы» — публикуется в десятых «Вопросах...» Она рассказывает преимущественно о персоналиях, то есть о людях, как широко известных в свое время, так и о самых рядовых тружениках, не занимавших особенно видных постов. Их объединяет то, что все они внесли свой посильный вклад в развитие главной отрасли промышленности нашего полуострова, но сейчас основательно забыты. Надеемся, что эти сюжеты помогут камчатцам больше узнать о славных страницах истории освоения камчатского побережья и почувствовать свою ответственность за наследие, оставленное нам нашим предшественниками.

Аудитория «Вопросов...» заметно расширилась после того, как мы начали сотрудничество с фондом «Северная Пацифика», возглавляемым известным журналистом, писателем, общественным деятелем Сергеем Ивановичем Вахриным. Электронный (иллюстрированный, в отличие от печатного) вариант сборника появился на сайте фонда в 2001 г. Он оказался востребованным, хотя бы студентами, пишущими рефераты. Неоднократно наблюдал распечатки страниц сайта у и людей посерьезнее: работников администрации области и научных сотрудников.

А вот еще один пример. После публикации на сайте пятого сборника (напомню, он посвящался 60-летию юбилею рыбохозяйственного образования) у меня дома раздался телефонный звонок одного из выпускников бывшей средней «мореходки», ныне живущего в Сибири. Он просил помочь ему разыскать однокурсника, с которым разлучился много лет назад. В результате поисков выяснилось, что тот живет на Камчатке. Связь старых друзей была восстановлена.

Правда, есть и другие примеры использования наших материалов. Так, в 2005 г. в Москве вышло шикарное издание «Рыбное хозяйство России», подготовленное Федеральным агентством по рыболовству к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. В тяжелом томе альбомного формата в четыреста страниц, изданном на мелованной бумаге в Финляндии, без ссылок на авторов приведены объемные фрагменты текста с теми же недочетами, какие были в свое время допущены при разработке электронного варианта.

Тут уж не знаю, надо ли возмущаться этим, как сейчас принято выражаться, «нарушением авторских прав», или радоваться тому, что результаты наших трудов оказались востребованы, хотя бы и таким способом. Утешиться же можно еще и тем, что составители альманаха поступили подобным образом и с множеством прочих авторов из других регионов, «обезличив» и их.

В 2006 г. совместными усилиями рыбацкого профсоюза, главы Петропавловск-Камчатского городского округа и городских «Единороссов» стартовала программа «Рыбаки — городу, город — рыбацким семьям». Основной целью программы объявлено возрождение в Петропавловске-Камчатском традиций рыбацкого города, стремительно утраченных на наших глазах за последнее десятилетие. (Между прочим, об этом мало кто задумывается — наш «Восточный Питер» является единственным в стране *приокеанским* городом. Приморских много, а приокеанский — только один. Кстати, весьма символично, что установленные с таким трудом купола и кресты нашего собора смотрят прямо на океан, а их отблеск в солнечную погоду издали встречает моряков, идущих к воротам Авачинской губы, или, наоборот, выходящих из них. Может, это и есть символ предстоящего возрождения?) Одним из пунктов программы является «создание Аллеи рыбацкой славы, пропаганда значимости рыбацкого труда».

Нам показалось, что ведущаяся «Вопросами...» просветительская работа вполне соответствует целям этой программы. Похоже, что мы не ошиблись. Последние, десятые «Вопросы...» вышли на «казенные» деньги при поддержке депутата Совета народных депутатов Камчатской области, председателя Камчатского областного комитета Российского профсоюза работников рыбного хозяйства Ирины Леонтьевны Орловой. Пользуясь случаем, авторский коллектив благодарит Ирину Леонтьевну за неравнодушие, желает ей здоровья, удачи во всех начинаниях и энергии в отстаивании прав самых главных на полуострове людей.

Помог и город в лице советника главы Петропавловск-Камчатского городского округа Евгения Николаевича Кабанова, некогда способствовавшего появлению на свет первых выпусков. В итоге тираж составил ранее небывалую цифру — свыше четырехсот экземпляров. Может, что-то уже начало в этой жизни меняться в лучшую сторону?

Теперь приведу несколько цифр. Как уже указывалось, общее количество страниц всех десяти сборников — 2 302 страницы, их суммарный тираж «на бумаге» — 1 650 штук. Всего опубликовано 116 разнообразных материалов.

За годы существования сборника в нем приняли участие несколько десятков авторов. Среди них, помимо упомянутых выше, — ученые и преподаватели вузов Роберт Савельевич Моисеев, Валентина Александровна Ильина, Светлана Геннадьевна Кошкарёва, Владислав Валерьевич Агафонов, ветераны рыбопромышленной отрасли и старожилы Камчатки — Георгий Борисович Рогозин, Виктор Григорьевич Спичак, Григорий Федорович Буйвол, Нина Алексеевна Гаврилова, Виктор Григорьевич Очеретин.

Значительное место отведено публикации документов, характеризующих различные этапы становления рыбной индустрии полуострова, охватывающих период с начала 1920-х до середины 1960-х гг. Здесь представлены интереснейшие доклады знаменитого капитана судов АКО Г. А. Александрова, начальника Акционерного Камчатского общества И. А. Адамовича, рыбоведа И. И. Исаева, ученых А. Г. Остроумова, И. И. Лагунова, исследователя и общественного деятеля 1910-х — начала 1920-х гг. А. А. Пурина, знаменитого отечественного гидростроителя, создателя Петропавловского морского торгового порта А. Н. Виноградова (это ему посвящена мемориальная доска на одном из домов на ул. Ленинской), начальника Петропавловского морского рыбного порта в суровые военные годы Я. Я. Завадского и других.

А в заключение скажу, что я весьма доволен тем, что все творческие замыслы, хоть и со «скрипом», но все же оказались осуществленными. Причем настолько, что вот сейчас сижу и думаю: а что же войдет в следующий сборник? Под руками-то пока нет никаких заготовок. Хотя, лукавлю, кое-какие планы уже имеются. Но это пока пусть останется для читателей сюрпризом.

Пройдет совсем немного времени, будут готовы следующие «Вопросы истории...», а это значит, что продолжится и история «Вопросов...»



Так менялся внешний вид «Вопросов...»